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Ioan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul 
Episcop al Aradului, Orăzii Mari, lenopolei şi al 
Hălmaglului, precum şi al părţilor adnexate dîn 

Bănatul-Timişan. 
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Hristos, împreună ca salu

tarea noastră arhierească! 

fSuBifilor creştini şl fii sufleteştii 
Pe când ve-ţi primi aceasta scrisoare pasto

rală, carea — din cauza absentării noastre dela 
reşedinţă — vi-o trimit numai acum, voi ve-ţi 
fi aflat, că iubita noastră patrie comună Unga
ria şi cu ea toţi concetăţenii din monarhia 
Austro-Ungară, am ajuns în stare escepţională, 
din care motiv Maiestatea Sa gloriosul nostru 
împărat şi Rege Apostolic Francisc Iosif I. cu 
autografa din Ischl, dela 28 iulie a. c. s'a aflat 
îndemnat a adresa supuşilor Săi următorul 
manifest: 

Cătră popoarele mele. 
„Era dorinţa mea cea mai ferbinte, de a-mi 

dedica anii dăruiţi din voia lui Dumnezeu lucră
rilor de pace, şi de a cruţa popoarele mele 
de jertfele grele şi de sarcinile răsboiului. 

In sfatul provedinţei a fost altcum decis. 
Uneltirile unui contrar, stăpânit de ură, mă 

constrânge să recurg la sabie, după lungi ani 
de pace, pentru apărarea onoarei monarhiei, a 
puterii şi autorităţii sale, şi pentru asigurarea 
proprietăţii ei. 

Regatul Sârbiei, care dela primele înce
puturi ale independenţei sale de stat, până în 
vremile mai noue, a fost sprijinit şi protejat de 
antecesorii mei şi de mine, a apucat, cu o 
ingratitudine uşor uitătoare, încă cu ani mai 
nainte pe calea duşmăniei deschisă faţă de 
Austro-Ungaria. 

Când după o muncă binecuvântată de 
pace, în curs de trei decenii în Bosnia şi Her-
ţegovina, mi-am extins drepturile de Domnitor 
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asupra acestor ţări, aceasta dispoziţie a mea 
a provocat în regatul Sârbiei, — ale cărui drep
turi n'au fost nici decum vătămate, — isbucniri 
de patimi neînfrânate şi de ură amară. Guver
nul meu a făcut atunci întrebuinţare de. fru
moasele drepturi ale celui mai tare, şi cu o 
extremă indulgenţă şi blândeaţă a cerut dela 
Sârbia numai reducerea efectivului de trupe la 
starea de pace, şi făgăduinţa, că în viitor va 
rămânea pe calea păcii şi a amiciţiei. 

Condus de acelaş spirit al moderaţiunei, 
guvernul meu s'a restrâns acum doi ani, când 
Sârbia era implicată în răsboiu cu imperiul 
turcesc, la apărarea condiţiilor mai însemnate 
de viaţă ale monarhiei. Atitudinei acesteia are 
să mulţumească Sârbia în prima linie ajungerea 
scopului în răsboiu. 

Speranţa, că regatul Sârbiei va şti preţui 
mărinimia şi iubirea de pace a guvernului meu 
şi îşi va împlini cuvântul dat, nu s'a realizat. 
Tot mai mare sa făcut flacăra urei faţă de mine 
şi casa mea, tot mai neascunsă s'a arătat nă
zuinţa, de a se rupe cu forţa teritorii indivizi
bile de ale Austro-Ungariei. 

Mahinaţiunile criminale trec peste graniţă, 
pentru ca se îngroape în sudostul monarhiei 
temeliile ordinei de stat, să clatine poporul, 
— căruia eu i-am acordat cu iubire părintească 
toată îngrijirea mea, — în credinţa faţă de casa 
domnitoare şi de patrie, să seducă tinerimea 
aflătoare în desvoltare şi să o îndemne la fapte 
nelegiuite de nebunie şi trădare. O serie de 
atentate, o conspiraţie pregătită şi esecutată 
după plan, al cărei groaznic succes m'a lovit 
pe mine şi credincioasele mele popoare în inimă, 
formează urma vizibilă sângeroasă a secretelor 
mahinaţiuni, cari din partea Sârbiei au fost 
înscenate şi conduse. 

Acestor uneltiri insuportabile trebuie să-se 
pună stavilă şi provocărilor neîntrerupte ale 
Sârbiei trebuie să se pună capăt, dacă e să 
rămână nevătămată onoarea şi demnitatea mo
narhiei mele, iar desvoltarea ei politică, eco
nomică şi militară să fie scutită de continue 
sguduiri. 

In zadar a făcut guvernul [meu încă o 
ultimă încercare de a ajunge la acest scop cui 



mijloace pacitiice, de a îndupleca Sârbia, prin 
admoniţie serioasă, la schimbarea atitudinei ei. 
Sârbia a respins pretensiunile cumpătate şi 
juste ale guvernului meu, şi a refuzat împlinirea 
datorinţelor, a căror satisfacere formează în viaţa 
popoarelor şi a statelor temelia naturală şi ne
cesară a păcii. 

Trebiie să recurg deci la forţa armelor, 
pentru a crea garanţiile indispenzabile, cari pot 
asigura statelor mele liniştea internă şi pacea 
durabilă în afară. 

In această oră serioasă sunt deplin conştiu 
de întreaga gravitate a hotărîrii mele şi a res-
ponzabilităţii ce o am în faţa celui atotputernic. 

Am examinat şi cumpănit toate. 
Cu conştiinţă liniştită apuc pe calea, pe 

care mi-o arată datorinta. 
* 

Am încredere în popoarele mele, cari în 
toate vremile viforoase s'au adunat în unire şi 
credinţă în jurul tronului meu, şi cari au fost 
gata totdeauna să aducă jertfele cele mai grele 
pentru onoarea, mărirea şi gloria patriei. 

Am încredere în viteaza armată a Austro-
Ungariei, plină de entuziasm. 

Am încredere în Atotputernicul, care va 
acorda învingere armelor noastre. 

I s c h l , 28 Iulie 1914. Francisc Iosif m. p. 
Conte Ştefan Tisza m. p." 

<3uBiţilor creştini şi fii sufleteşti! 
* Am crezut de datorinta mea să vă pun în 

vedere acest manifest nu numai pentru eterni
zarea lui în istoria bisericii noastre, dar deo
sebi cu scopul, ca voi cei de acum şi cei ce 
vor urma după noi să înţeleagă şi să ştie, că 
Majestatea Sa gloriosul si preabunul nostru mo
narh numai foarte cu greu s'a hotărit pentru 
asemenea pas de războire şi dacă totuşi s'a 
hotărît, o făcut'o pentru aceea, pentrucă inlre 
imprejurările date, cinstea Lui, a tronului, bi
nele şi fericirea patriei şi a cetăţenilor ei, şi 
însăşi demnitatea de mare putere a monarhiei, 
nu-L putea dispensă dela ridicarea armelor 
împotriva duşmanilor fără de lege. 

Când însă preabunul nostru monarh se 
adresează cătră toţi supuşii de sub gloriosul Său 
sceptru, este datorinta noastră să ne dăm seamă 
nainte de toate, că între acestea popoare, la a 
căror credinţă apelează Majestatea Sa, suntem 
şi noi Românii din întreaga monarhie, iar aşa 
stând lucrul, este datorinta noastră sfântă: să 
ne dăm seamă şi de aceea că, între virtuţile 
moştenite de noi din moşi strămoşi, a strălu
cit ca soarele între celelalte corpuri cereşti 
aceea virtute străbună a noastră, care o numim 
credinţă neclătită cătră tron şi iubirea de patrie, 

dela împlinirea cărei datorinţe cetăţeneşti, fiii 
neamului şi ai bisericei noastre româneşti, nu 
numai nu s'au dat nici când îndărăt, ci din 
contră au dat totdeauna cu dragoste şi bună
voinţă toată jertfa de bani şi de sânge când 
li-s'a cerut şi în măsura ce li-s'a cerut. 

Tocmai de aceea, acum când credinţa 
noastră cătră tron şi alipirea de patrie are să 
cadă în cumpănă deosebită, eu am nu numai 
credinţa, ci şi convingerea firmă, că voi, iubiţii 
mei fii sufleteşti, veţi fi la locul vostru, veţi 
urma cu mândrie pe urmele străbunilor voştri 
întru împlinirea acestei datorinţe cetăţeneşti şi 
cu atât mai vârtos, cu cât noi şi neamul nostru 
nici când n'am perdut din vedere fapta lui 
Brutus, a tinărului roman de odinioară, care 
plecându-şi faţa la pământul, pe care s'a născut, 
1-a sărutat zicând, că „pământul este mama 
lui"; în consecinţă ne ştim da seama şi acum ca 
şi în tot trecutul nostru îndepărtat, de faptul, că 
locul, pe care ne-am născut şi unde am crescut 
şi trăim şi noi, este patria noastră adevărată, 
el este mama noastră a tuturor neamurilor, cu 
cari ne-am trezit vieţuind în societate pe acest 
pământ. 

Şi când acum ca si în trecut, ne ştim 
precum şi trebuie să ne ştim dâ seama de 
acest adevăr, trebuie să ne mai dăm seama 
deosebit şi de faptul, că nicicând n'a fost 
pentru noi Românii atât de priincios momentul 
pentru manifestarea iubirei deaproapelui şi astfel 
pentru închegarea şi întărirea adevăratelor le
gături de prietinie şi consimţire cu concetăţenii 
noştri, decât ce este în momentul de acum, ca 
întru apărarea tronului şi a patriei să fim una 
în cugete şi în simţiri, una în vorbe şi în fapte 
cu toate neamurile de sub coroana Sftului Ştefan. 

Sunt grele zilele, prin cari trecem, dar 
tocmai aceasta mă îndeamnă să mă adresez 
vouă, iubit cler şi popor, sfătuindu-vă cu dra
goste şi iubire părintească pe toţi fără osebire, 
ca conştii de greutatea situaţiei şi însufleţiţi de 
pilda bună şi vrednică de laudă a strămoşilor 
noştri, sa staţi acum, mai mult ca ori şi când, 
neclintiţi în credinţa şi alipirea cătră patrie şi 
Tron şi să daţi fără şovăire, tot ce vi-se cere 
de cătră înalta ocârmuire a statului pentru 
isbânda armelor monarhiei noastre în contra 
vrăşmaşului văzut şi nevăzut. 

Vă sfătuiesc totodată, să fiţi tari în nă
dejdea binelui şi să nu vă lăsaţi ispitiţi de 
greutatea vremii, nici de vorbele dulci ale sfă
tuitorilor vicleni şi înşelători, ci să aveţi deplină 
încredere în guvernul Majestăţii Sale şi să vă 
întăriţi tot mai tare credinţa în Dumnezeu şi în 
dreptatea cauzei, pe carea trebuie să o apărăm 
cu toată fiinţa noastră. 



Vă sfătuiesc deosebi ca, în convenirile 
voastre publice şi private să vă păziţi cumpătul 
în vorbe şi în fapte; să vă feriţi de birturi şi 
de toate locurile, cari, au puterea de a înfer-
bintâ inima, de a întunecă judecata sănătoasă 
a minţii şi astfel de a împinge omul în păcate; 
să vă feriţi şi de ceartă şi gâlceava între voi, 
ori cu cei de altă limbă şi credinţă. 

Să dispară deci din inimile şi cugetele 
tuturor ori ce ură şi poftă de răzbunare, ci 
conduşi de'duhul sfintei evangelii, să iertaţi cu 
dragoste creştinească toată nemulţătnirea, ce 
aţi crede că va făcut de aproapele vostru în 
vremea de pace. Şi aceasta să o faceţi cu atât 
mai vârtos, cu cât în faţa vrăşmaşului comun, 
nu putem sta divizaţi nici după limbă şi cre
dinţă şi nici după naţionalitatea etnică, ci tre
buie să fim una în cugete şi în simţiri cu toţi 
cetăţenii iubitei noastre patrii. In urmare vă 
sfătuiesc cu toată căldura dragostei mele pă
rinteşti şi cu toată puterea cuvântului meu 
arhieresc, să nu perdeţi din vedere, că ori care 
ar fi sfârşitul răsboiului de acum, noi tot aici 
avem să rămânem şi să trăim în societate 
creştinească cu celelalte neamuri, deci să ne 
cugetăm şi la aceea, că precum ne va fi ţinuta 
de acum, aşa ne va fi şi dreptul la ocrotirea 
şi sprijinirea noastră şi a instituţiunilor noastre 
din partea Guvernului ţării, deci trebuie să ne 
dăm bine seama, că este în interesul binepri-
ceput al nostru şi al neamului nostru peste 
tot, să fim cu bune sentimente cătră toţi con
cetăţenii şi să daţi ascultare necondiţionată 
tuturor factorilor şi mai marilor, chemaţi a 
conduce trebile în stat în a susţinea buna rân-
duială în ţară. 

Şi acum, când o parte însămnată a fiilor 
voştri — întocmai ca şi fiii celorlalţi concetă
ţeni stau sub armă, îmi împlinesc datorinţa de 
arhiereu şi părinte făcându-vă băgători de seamă 
la faptul, că luptătorii nu luptă numai pentru 
sine şi ai săi, ci luptă pentru noi toţi, ei luptă 
pentru cinstea şi dreptatea sfântă a patriei 
noastre iubită şi astfel pentru pacea şi binele 
nostru al tuturor. 

Tocmai de aceea, nu numai vă sfătuesc 
părinteşte, ci vă şi rog pre toţi şi cu toată 
puterea cuvântului arhieresc, *ca, pe cei rămaşi 
acasă pe urma celor duşi la arme să-i mân-
găieţi şi îmbărbătaţi, iar pe cei lipsiţi să-i 
ajutoraţi după putinţă, dar cu toată bunăvoinţa, 
ca să nu sufere lipsă în ale traiului şi astfel 
să le faceţi suportabile zilele lipsirii de acasă 
a fiilor şi respective a părinţilor şi soţilor lor. 

Deosebi aşteptăm dela iubita noastră preo
ţime şi învăţătorime şi dela întreaga înteliginţă 
clericală şi mireană, să lumineze poporul în 

senzul acestui cuvânt al nostru ferindu-i pe toţi 
de orice transgresiuni, cari între împrejurările 
date pot pricinui multă gâlceava şi supărare, 
pentrucă din schinteia mică se aprinde focul. 

Avizăm şi îndatorăm apoi onorata şi iubita 
noastră preoţime parohială ca în toate Dumine
cile şi sărbătorile din cursul răsboiului cunoscut, 
nainte de rugăciunea amvonului să cetească cu 
îngenunchiare rugăciunea ocazională în textul 
următoriu: 

„Stăpâne Doamne D-zeul nostru, nădejdea 
tuturor marginilor pământului şi a celor ce 
sunt pe mare departe, care toate le ocârmueşti, 
de după a Ta înaltă înţelepciune şi dreptate 
necuprinsă de mintea omenească, la Tine cădem 
cu umilinţă şi Ţie ne rugăm cu osârdie dintru 
adâncul sufletului nostru: priveşte Doamne din 
înălţimea tronului Dumnezeirei Tale cu blân-
deaţă şi iubire părintească asupra monarhiei 
noastre, ajunsă în războire fără vina ei. 

Ta Doamne al îndurării, înmulţeşte zilele 
şi anii, susţine şi întăreşte scumpa sănătate 
a atotprealuminatului şi gloriosului împărat 
şi Rege al nostru apostolic Francisc Iosif I-ul. 

Tu Doamne al dreptăţii, aduţi aminte de 
toate popoarele supuse sceptrului atotprealumi
natului şi gloriosului nostru monarh; aduţi 
aminte Doamne dcfiii neamului nostru şi de fiii 
tuturor neamurilor monarhiei, cari în conştiinţa 
datorinţei lor cetăţeneşti au lăsat căminul pă
rintesc, au lăsat soţia si pruncii, părinţii, fraţii 
şi surorile, au lăsat deci toate ale lor şi au 
plecat cu veselie la oaste întru apărarea drep
turilor câştigate ale tronului şi a patriei noastre. 

Doamne al puterilor păzeşte sănătatea şi 
viaţa, întăreşte braţul ostaşilor monarhiei noastre 
şi dă biruinţă armelor lor, ca astfel întregi şi 
viguroşi să se întoarcă cu bucurie şi veselie la 
vetrele lor, arborând steagul biruinţei. 

Doamne Dumnezeul mângâierii şi părintele 
săracilor şi a celor neputincioşi, priveşte cu 
bunătate părintească şi asupra celor de acasă, 
cari ziua şi noaptea se cugetă la soţii, părinţii, 
fiii şi fraţii lor îndepărtaţi, mângăie-i Doamne 
pe toţi cu darul milostivirii Tale şi-i învredni
ceşte a se întări în nădejdea revederii sănă
toase cu cei îndepărtaţi ai lor. 

Doamne Dumnezeul nostru înalţă cornul 
puterii Tale şi fă cu milostivire părintească, 
ca acest războiu să ajungă cât mai curând la 
sfârşit bun, spre gloria monarhiei si spre întă
rirea stăpânirei atotprealuminatului şi glorio
sului împărat şi rege al nostru apostolic Fran
cisc Iosif I-iul, dăruind nouă şi tuturor popoarelor 
monarhiei liniştea trebuincioasă, pace şi bună 
înţelegere cu toţii, ca aşa neîmpedecaţi să spo
rim în toate celea bune şi folositoare mărind 



cu bucurie şi veselie preasfânt numele Tău, al 
Tatălui şi al Fiului şi al sfântului Duh. Amin." 
iar sub decursul împărţirei anaforei dispunem 
a se cânta tropariul dela sfinţirea apei mici 
„Mântuieşte D o a m n e etc". 

Sunt deplin convins, că acest glas al meu 
va fi ascultat şi împlinit de cătră voi toţi şi 
prin purtarea voastră creşt inească şi patriotică 
veţi dovedi şi voi numele cel bun al neamului 
nostru, care în toate veacurile s'a dovedit de 
popor de ordine, şi de razăm neclătit al tro
nului şi al patriei. 

In aceasta bună credinţă încheiu acum cu 
cuvintele apostolului neamurilor şi vă zic : „Da
rul Domnului nostru Isus Hristos şi dragostea 
lui D u m n e z e u Tatăl şi împărtăşirea sfântului 
D u h să fie cu voi cu toţi". Amin. 

A r a d , la 2 2 iulie (4 august) 1914. 

Al vostru tuturor 

de binevoitor 

cfoan cf. «&app m. p. 
Episcopul Aradului. 
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Circulară 
Cătră toţi protopresbiterii, preoţii şi cătră poporul 
credincios din districtul Consistorului eparehial 

gr. or. rom. din Oradea-mare. 

Iubit cler şi popor! 
Preamilostivul Dumnezeu, care cârmuieşte 

soartea împărăţiilor şi a popoarelor, a revărsat 
mărire şi putere asupra monarhiei noastre austro-
ungare, susţinându-o pentru pacea, progresul şi 
fericirea popoarelor, cari se află în sânul ei. 

Dar pentru ca să probeze puterea şi adânci
mea credinţii noastre, preamilostivul Dumnezeu 
trimite adeseori cercări asupra aleşilor săi. 

In zilele acestea, când Maiestatea Sa p'rea-
înâlţatul nostru împărat şi rege Francisc Iosif l. 
şi-a dat toate silinţele să întărească principiile 
egalităţii, ale iubirii frăţeşti, ale fericirii şi pro
gresului supuşilor săi, fără osebire de naţionali
tate şi religiune, monarhia lui este ameninţată 
de un inimic, care punând de motiv aspiraţiunile 
naţionale, tinde să ducă până la sfârşit năzu
inţele sale criminale pentru zguduirea temeliilor 
ordinei de stat şi rumperea teritoriilor aparţină
toare nedespărţibil Austro-Ungariei. Dumnezeu 
însă nu va îngădui, ca dreptatea să fie călcată 
în picioare şi încercările cele fărădelege sâ fie 
împlinite. Guvernul Maiestăţii Sale va ieşi birui
tor faţă de aceste încercări, spre mărirea patriei 
şi spre bucuria popoarelor ei. 

Dar pentru ca să ajungem la acest rezultat, 
avem cu toţii datorinţa să ne alipim de tronul 
Maiestăţii Sale cesaro-regeşti, inspiraţi de senti
mentul credinţei şi devotamentului cătră patrie 
şi dinastie. 

Poporul românesc are mai ales această da
torie, deoarece împăraţii şi regii din dinastia 
habsburgică în milostivirea lor i a u împlinit în
totdeauna trebuinţele şi cererile lui legitime. 

Deaceea vă învităm să dovediţi prin faptele 
voastre diagostea, credinţa şi devotamentul, de 
care sunteţi inspiraţi faţă de preaînălţatul nostru 
împărat şi rege apostolic. 

Şi astfel, mai întâi de toate, ca fii adevă
raţi ai bisericei ortodocşe româneşti ridicaţi ru
găciuni fierbinţi cătră atotputernicul Dumnezeu 
să trimită sănătate şi lungime de zile Maiestăţii 
Sale şi să dea putere şi izbândă armelor şi oşti
rilor sale eroice, pentruca, nimicind sforţările 
duşmanului, să poată restabili pacea şi liniştea 
ţârii. In rândul al doilea vă învităm să depărtaţi 
dela voi Insinuările celor răi şi să nu daţi ascul
tare sfâtuirilor răutăcioase. Lăpădaţi dela voi 
toate ştirile răspândite cu scopul de a vă inspira 
frică şi neîncredere. Aveţi toată încrederea în 
guvernul Maiestăţii Sale, care şi acum ca întot
deauna va luă măsurile cuvenite pentru siguranţa 
vieţii, averii şi a cinstei voastre. Şi ca nişte ade
văraţi supuşi ai Maiestăţii Sale, încălziţi de iubi
rea pentru gloria şi liniştea patriei noastre, nu 
cruţaţi nici o jertfă, pentru a ne asigură această 
linişte şi glorie. 

Dreptaceea — deşi avem convingerea, că 
nimic nu va umbri virtutea strămoşascâ a fiilor 
poporului nostru, cari în toate vremurile s'au 
dovedit cetăţeni supuşi şi ostaşi viteji — totuşi, 
având în vedere greutatea zilelor ce străbatem, 
din adâncul conştiinţii noastre de datorinţa facem 
apel călduros la strămoşascâ loialitate şi la pro
verbialul dinasticism al poporului nostru credin
cios, îndemnând pe toţi fii lui să se supună fără 
şovăire poruncii preaînalte şi înrolându-se cu 
grăbire sub steagurile regeşti să pornească cu 
oştirile la război, având credinţa în Dumnezeu 
şi în dreptatea proniei divine, care-i va duce la 
biruinţă asupra vrăşmaşului. 

îndatorăm deci onorata noastră preoţime şi 
pe ceilalţi conducători fireşti ai poporului, ca 
primind proclamaţia Maiestăţii Sale, adresată tu
turor popoarelor din monarhie să o cetească şi 
să o tălmăcească poporului în biserică sau în 
alt loc potrivit pentru adunare. Să lumineze şi 
să însufleţească pe poporeni pentru împlinirea 
datorinţelor sale patriotice, îndemnând şi îmbăr
bătând pe cei chemaţi la arme şi sfătuind pe 
cei rămaşi acasă la cinstirea ordinei publice şi 
la păzirea legilor ţării. 



Clerul şi poporul nostru s'a afirmat totdea
una ca element de ordine şi încredere. Aşteptăm 
deci, ca şi în momentele acestea când ţara se 
află în faţa războiului toţi să fie la locul lor şi 
fiecare la culmea chemării sale cetăţeneşti. 

In sfârşit, urmând practicei religioase a bi-
sericei noastre ortodocse onorata preoţime este 
învitată, ca la serviciile dumnezeeşti să înalţe 
rugăciuni şi cântări deosebite pentru stăpânirea 
şi biruinţa gloriosului nostru monarh şi pentru 
ca Domnul Dumnezeu sâ-i ajute lui şi să supună 
sub picioarele lui pe tot vrăşmaşul şi protivnicul. 

Ordonăm deci ca la sf. Liturgii — după 
Evangelie — să se rostească ecteniile pentru 
Domnitorul, iar înainte de otpust să se cetească 
psalmii 19 şi 20 şi rugăciunea pentru rege şi 
oştire, care se află în Evhologionul (Molitvelni-
cul) tipărit cu litere latine, după care strana va 
cântă troparul »Mântueş1.e Doamne poporul tău...« 

Această circulară se trimite tuturor proto-
presbiterilor şi preoţilor, pentru a o luă la cunoş
tinţă şi a se conformă dispoziţiunilor ei. 

Oradea-mare la 18 /31 iulie 1914 . 

Vasilie Mangra m. p. 
vicar episcopesc., 

Nr. 3 4 5 7 / 1 9 1 4 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 20 de zile pentru deplinirea locurilor dispo
nibile de beneficiu în alumneul diecezan din Arad 
pentru anul 1914 /15 . 

Pentru orientarea reflectanţilor se obsearvă, 
că locuri de beneficiu de tot gratuite, de astă-
dată, nu sunt. 

Sunt numai locuri pentru jumătate beneficiu; 
prin urmare cei ce vor să fie primiţi în cursul 
preparandial cu întreţinere în alumneu, pe lângă 
beneficiul, ce eventual li-s'ar vota, vor trebui să 
plătească dela sine jumătate din taxa de întreţi
nere, stabilită cu 350 cor. anual. 

La beneficiul de jumătate pot reflectă toţi 
tinerii români gr.-orientali, născuţi pe teritorul 
diecezei Aradului, cari au terminat cu succes 
cel puţin 4 clase gimnaziale, civile sau reale. 

Rugările spre acest scop vor trebui trimise 
direct Consistorului de aici şi au să fie adjustate 
cu următoarele documente: 

1. Estras de botez; 
2. Testimoniu despre studiul prestat: 
3 . Certificat oficios dela antistia comunală 

şi vidimat de oficiul parohial concernent, despre 
starea materială a recurentului şi respective a 
părinţilor lui. Certificatul să fie compus în termini 

concreţi, cuprinzând precizarea de aproape a 
stării materiale. Certificatele lipsite de această 
recerinţă nu se vor luă în considerare. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2 pot să fie şi nu
mai copii, dar autenticate la oficiul protopopesc, 
iar certificatul despre starea materială are să fie 
original. 

Elevii preparandiali, cari au deja beneficiu 
în alumneul diecezan, încă au să trimită aici în 
acelaş termin, copie de pe testimoniul de curs, 
iar în original certificatul despre starea materială, 
redactat conform indicaţiilor din punctul 3 de 
mai sus. 

Arad, 21 iulie (3 august) 1914 . 

Consistorul român ortodox 
din Arad. 

Nr. 2302/1914. şc. 

Concurs. 
Pentru primirea în internatul diecezan gr. 

or. român din Beiuş, a elevilor, cari în anul 
şcolar 1 9 1 4 — 1 9 1 5 vor urma liceul gr. cath. din 
Beiuş, se publică concurs cu termin până la 
5/18 august a. c. 

Tacsa pentru proviziune în suma 4 2 0 cor. 
la an, se va achită la rectoratul internatului în 
4 rate egale şi anume rata I-a 97 cor. 50 fii. 
la 2 septemvrie st. n. a. c , când va trebui achi
tată şi taxa de 32 cor. pentru spălat, medic, 
baie, întrebuinţarea mobiliarului şi sporirea bi
bliotecii internatului; rata a Il-a la 15 noemvrie 
a. c , rata a IH-a la 1 faur 1915, rata a IV-a 
la 15 aprilie 1915 . 

Elevii, cari în curs de 30 de zile, socotite 
dela terminul de plată, n'au achitat plata, vor 
fi lipsiţi de proviziune, iar cei cari ar părăsi 
institutul, în cursul anului şcolar, din motive 
inacceptabile, vor trebui să despăgubească inter
natul cu 10 cor. de fiecare lună ce urmează. 

Fiecare elev va aduce: 1 saltea, 2 cearcea
furi, 2 perine, 4 feţe de perini, 1 plapomă, 4 
ştergare, 3 serviete, 6 cămeşi, 6 părechi de izmene, 
10 rânduri de ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de 
costume de purtat, 1 palton de iarnă, 2 părechi 
de ghete, perii de dinţi, de cap de haine şi de 
ghete. Albiturile să poarte monogramul elevului, 
cusut cu fir. Toate acestea se vor trece în două 
inventare, din cari unul se va păstră la institut 
celalalt la elev. 

Petiţiunile de primire se vor înainta la rectorul 
institutului, până la terminul fixat. 

La petiţiune trebuie alăturate următoarele 
documente: 

1. Testimoniu şcolar. 
2 . Certificat medical. 



3 . Act de naştere provăzut cu clauzula of. 
parohial, care va adeveri, că respectivul aparţine 
şi azi bisericei ort. române. 

In internat elevii primesc întreaga proviziune 
şi anume: hrană, luminat, încălzit, spălat, baie 
şi repeti{ia lecţiunilor. 

De costume, cărţi, recvizite de şcoală, pre
cum şi taxa de învăţământ se vor îngriji părinţii 
sau tutorii elevilor. 

Elevii primiţi anul trecut, pentru anul şcolar 
curent, trebuie să petiţioneze din nou. 

Oradea-mare, din şedinţa Consistorul eparhial 
ca senat şcolar, ţinută la 3 /16 iulie 1914 . 

Vasilie Mangra. 
vicar episcopesc. 

Spre ştire! 
Ce spune legea militară (art. XXX. 1 9 1 2 ) relativ la 
preoţi, eandidaţi de preoţi şi studenţi în teo lg ie? 

Pent ru or ientarea celor interesaţi , neliniştiţi din 
cauza mobilizării generale , dăm următoare le extrase 
din lege şi ins t ruc ţ ie : 

„Candidaţii de preoţi a confesiunilor recepte şi 
recunoscute de lege, înt rucât se găsesc în cali tatea 
aceas ta cu ocazia asentări i şi sunt asentaţ i , la cererea 
lor au să fie transpuşi în rezervă. Aceştia (candidaţii de 
preoţi) în scopul cont inuări i studiilor teologice, sunt 
scutiţi atât în timp de pace cât şi de războiţi 
de orice serviciu activ, instrucţie militară, depr indere 
de a rme t ş i contrôle (§ 29 din lege). Acest favor se 
sistează, dacă candidaţii de preoţi în curs de i ani 
delà te rminarea studiilor teologice nu sunt aplicaţi ca 
parohi ori ca profesori cu caracter preoţesc" (§ 106 
pct. 2 lit. b , din instrucţia legii militare). 

„Fiecare presbiter sfinţit, respective paroh aplicat 
sau profesor cu caracter preoţesc au să fie Introduşi 
pe durata obligamentului de serviciu militar în evidenţa 
rezervei delà honvezi şi în ca% de mobilizare ori 
de războiu, (dacă acestea s'au îutâmplat sub durata 
obligamentului de serviciu) poate fi angajat la serviciu 
duhovnicesc pent ru întreaga forţă a rmată (§ 29 pct. 
4 din lege). 

Ca presbiter sfinţit, respect ive ca paroh (duhovnic) 
aplicat sau profesor cu caracter de preot t rebue con
sideraţi în bisericile catolice şi gr,-or. candidaţi i 
de preoţi după sfinţirea lor de preoţi, dacă o do
vedesc aceasta cu atestatul autorităţi i eparh ia le . " (§ 
107 pct. 3 lit a., din instrucţia legii). 

Totodată pentru a află adevărul în chestia aceasta , 
ne-am informat personal la autorităţile militare 
competente, unde ni-s 'au răspuns categorie, că teologii 
şi preoţii deocamdată nu sunt obligaţi să se prezen-
teze la regimentele lor, ci au să aştepte convocare 
specială. 

Prin u rmare preoţ imea noas t ră să nu se a larmeze 
zadarnic , alergând în ruptul capului pe la oraşe, ci să 
stea la postul ei, liniştind pe cei rămaşi acasă, susţi
nând ordinea la sate, iar pe cei chemaţi sub a rme 
înbărbătându- i să-şi facă datoria căt ră t ron şi patr ie . 

După „Telegraful Român". 

Şcoala civilă de fete din Sibiiu. 
A p e l 

In timpul din urmă s 'au deschis şi în sinul p o 
porului român m a i multe scoale super ioare de fete 
române . învă ţământul aces tora s'a organizat în con
formitate cu programul oficial de studii, ca să îmbie 
şi institutele noas t re cel mai nimeri t prilej fiicelor po
porului român pentru însuşirea limbilor s trăine, d. p. 
limba maghiară, germană şi franceză. 

Cu deosebire în şcoala civilă (secundară) de fete 
cu internat a Asociaţiunii din Sibiiu, se poate însuşi 
limba germană în deplină măsură , deoarece în acest 
oraş, în p recumpăni re german încă, mediul contr ibue 
mult în această privinţă. 

Nu e de înţeles deci, pen t ruce să mai alerge în 
continuu publicul nostru cu fetiţele sale pe la scoale 
străine pent ru învăţământul limbii germane ş. a., când 
în institutele noas t re sunt făcute toa te dispoziţiile t re 
bui toare , ca să se poată învăţă şi acele Jimbi. Ba. şti
inţa pedagogiei şi pract ica vieţii ne dovedeşte, că pa 
ralel cu învăţământul limbii materne şi pe temeiul aces
teia, or ice l imbă străină se învaţă mai temeinic , mai 
conşt ient şi mai luminat. 

In acest sens s'a pronunţa t , cons ta tăm cu plăcere , 
şi Congresul Uniunii Femei lor Române din 8 Iunie a. c. 
Iar glasul femeii şi al mamelor române e cel mai che 
mat glas în chest iune, pentru 7 ca re numai aderenţa s in
ceră mai poate avea loc. 

Apelăm deci la bunul simţ al poporului român, 
să grăbească a înscrie fetiţele sale la insti tutele r o m â n e 
de învăţământ , cari s 'au înfiinţat din jertfele sale m a -
r inimoase şi pentru t rebuinţele sale propri i . 

Din încredin ţarea On. Comitet al Asociaţiunii. 
Sibiiu, în Iulie 1914. 

Direcţiunea 
şcoalei civile de fete a 

Asociaţiunii. 

CRONICA. 
Congresul învăţătorilor români aplicaţi la şcoalele 

confesionale apar ţ ină toare mitropoliei gr. ort . r omâne 
din Ungaria, convocat — prin P. C. Sa păr inte le p r o -
tosincel Roman R. Ciorogariu, în cal i tate de comisar 
mitropolitan — pe 10/23 august a. c. în Arad, se amână 
pe timp nedeterminat . Arad, la 6 august (28 iulie) 1914. 
Din încredin ţarea P. C. Sale a Dlui comisar mi t ropo
litan, Iosif Moldovan învăţător , director şcolar . 

In internatul şcoalelor româneşti din Braşov 
se primesc elevi înscrişi în clasele gimnaziale, 
reale şi comerciale. Taxa anuală e 700 cor. Pros
pect şi înformaţiuni se pot cere dela direcţiunea 
internatului Braşov, str. Prundului (Porond utca 39) . 

Concurse. 
Nr. 300 M. 

Pentru două burse (stipendii) vacante de 
câte 1000 coroane din fundaţiunea Trandafil, şj 
anume: una din arhidieceza Transilvaniei şi 
una din dieceza Aradului (teritorul ambelor con-
sistorii) se publică concurs cu termin până la 7/20 
august a. c. 



Cererile de concurs sunt a se instruâ c u , 
următoarele documente: 

a) Estras din matricula botezaţilor, pe care 
să fie indusă adeverinţa parohului local ori a 
protopresbiterului, că concurentul aparţine şi 
acum bisericii gr. or. rom. din mitropolie. 

b) Certificat (atestat) de sărăcie dela antistia 
comunală, vidimat de parohul local ori de proto-
presbiterul concernent, despre starea materială şi 
socială a concurentului şi a părinţilor săi. 

c) Testimoniu scolastic din anul trecut şcolar 
cu nota generală >eminente, amăsurat dispoziţiilor 
actului fundaţional. 

Concurentul are să expună în cererea sa 
expres, dacă mai beneficiază de vre-un stipendiu 
ori ajutor de undeva 

Cererile sunt a se adresă şi a se trimite 
Consistorului mitropolitan gr. or. român în Sibiiu 
(Nagyszeben) până la terminul fixat. 

Sibiiu, 3 /16 Iulie 1914 . 

Oonsisiorul mitropolitan. 

Pe baza ord. Ven. Conzistor eparhial din Oradea 
mare , Nr. 2175 B. 1914, in u rma răposâr i i preotului 
Alesandru Serban, pen t ru parohia de cl. III Hotar, 
protopresbi teratul Peşteşului , se publica concurs cu ter 
min de 30 de zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala" , pe lângă următoare le emolumente le . 

/. Din Hotar. 
1. Casa parohia lă cu dependenţe le iei şi intra

vilanul., 
2. Pământ parohial în măr ime de 16 jughere ca-

tastrale , a ră tor şi fânaţe. 
3 . Bir parohial dela fiecare număr de casă o m ă 

sură de cucuruz, care se poate rescumpărâ cu 2 cor. 
4. Drept de păşunat pentru vite. 
5. Stolele îndat inate . 
6. întregirea dela stat. 

II. Din filia Peatra. 
1. O holdă catastrală pămân t ară tor . 
2. Dela fiecare număr de casă o măsură de cu

curuz care se poate rescumpărâ cu 2 cor. 
3 . Stolele îndat inate . 
4. Drept de păşunat . 
Doritorii de-a ocupă acest post sunt poftiţi să-şi 

înainteze, în terminul regulamentar cererea de concurs , 
adresată comitetului parohial din Hotar şi Peatra, Prea 
Onor. oficiu protopresbi teral din Mezfitelegd, având 
dânşii cu prealabila autor izare a protopresbiterului con
cernent , a se prezentă în sfânta biserică din Hotar şi 
Peatra , spre a-şi ară tă desteri tatea în cant , tipic, ser 
viciul divin şi oratorie. Comitetul parohial. 
In conţelegere cn : Alesandru Munteanu protopresbiter . 

— • — 1—3 
Pen t ru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 

din Prăjeşti (Parâzs) se escrie concurs cu te rmin de 
30 de zile dela p r ima publ icare î n organul diecezan. 

Emolumente le : a) 300 cor. din cassada epitropiei 
cultuale. b) Venite stolare 10 cor. c) P ă m â n t învăţă
toresc cu dreptul de păşuna t rescumpăra t în b a n i ; 160 
cor. d) 9 6 0 HI. bucate r e scumpăra te în bani 124 80 
cor. e) 60 1. mazere rescumpăra tă în bani 8 - 40 cor. 
f) 16 metri de lemne pent ru învăţător r e scumpăra t în 
bani împreună cu cărăuşie 80 cor. g) Conferinţe 20 
cor. Locuinţă în na tură şi grădină de legume. 

întregirea salarului dela stat e în curgere . 
Reparăr i mai mici şi cură ţ i rea Ia locuinţa învă 

ţătorului, atât pe dinlăuntru cât şi pe dinafară, cade 
în sarcina învăţătorului , iar a salei de învă ţământ în 
sarcina comunei bisericeşti . 

Alesul va provedeâ cantora tu l fără a l ta r emune
ra re . 

La recurse sunt a se alătură în original u r m ă 
toare le documen te : 1 Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3 . Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de se r 
viciu. 

Recursele adresa te comitetului parohial din P r ă 
jeş t i , sunt a se înainta oficiului ppbiteral din Buteni , 
(KSrósbókény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare Duminecă ori sărbă toare în sfânta biserică din 
Prăjeşti spre a-şi a ră t ă dester i ta tea în cân ta re şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin, ppbiter insp. şcol. 

— • — ' 2 - 3 
Pent ru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Selageni (Szelezsény) se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela pr ima publ icare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoa la" . 

E m o l u m e n t e : 1. In bani 200 cor. 2. 6 HI. grâu 
90 cor. 3 . 6 HI. cucuruz 66 cor. 4 . 24 m. l emne şi 
pen t ru sala de înv. 120 cor. 5. 0 6 HI. fasole 8 cor. 
6. Scripturistică 6 cor. 7. Conferinţă 20 cor. Stolă 20 
cor. întregire se cere dela stat. 

La recurse sunt a se a lă tură în original u r m ă 
toare le d o c u m e n t e : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3 . Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de serviciu. 

Alesul va provedeâ s t rana fără a l ta r emunera ţ i e . 
Recursele adresate că t ră comitetul parohial din Selageni 
sunt a se înainta P . O. Of. ppbit. din Buteni (E5ros-
bókény), având reflectanţii a se prezentă în cu ta re 
Duminecă ori să rbă toa re în sf. biserică spre a-şi a ră t ă 
desteri tatea în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin ppbiter, insp . şcolar . 

- O - , 2 - 3 
Pent ru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 

din Camna (Kâvna) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publ icare în organul diecezan „Bis . 
şi Şcoala" . 

Emolumente : Din cassada epitropiei parohia le 
suma de 561 cor., locuinţă şi supraedificate. l emne 15 
m. şi pent ru sala de înv., conf. 20 cor. Intergirea de 
stat e în curgere. 

La recurse sunt a se a lă tură în original u rmă
toarele documente : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3. Atestat de apart inenţă . 4. Atestat de 
serviciu: 

Alesul va provedeâ s t rana fără alta remunera ţ ie . 
Recursele adresate căt ră comitetul parohial din 

Camna sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni 
Korósbokény, având reflectanţii a se pezentâ în c i 
tare Duminecă ori să rbă toare în sfta biserică, spre a-şi 
a ră ta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin ppbiter, insp. şcol. 

— • — 2 - 3 

Pent ru îndeplinirea postului învăţă toresc dela 
şcoala conf. gr. ort. română din Suiugd (Szunyogd) 
protopopiatul Orăzii-mari , se escrie concurs cu termin 
de recurgere 30 de zile dela prima publ icare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala" . 



Emolumente le s u n t : 
1. Locuinţă nouă corespunzătoare cu grădină de 

legumi. 
2 . Pământ 13 jughere catas t ra le par te arător , 

par te fânaţ, preţuit în 200 de cor. 
3. In bani gata 200 de cor. solviţi în ra te trei 

lunare . 
4. Dela 100 numere de case, 100 viei de bucate , 

ori preţul acelora â 2 cor. de tot 200 de cor. 
5. Pen t ru conferinţă 20 de cor. 
6. Pent ru scripturist ică 10 cor. 
7. Stolele îndat inate . 
Alesul va avea să provadă cantora tu l fără altă 

remunera ţ iune . 
Dările publice după pământ cad în sarcina în

văţătorului : 
Ajutorul de stat este asigurat. 
Alesul învăţător este îndatorat să instrueze elevii 

în cântăr i le bisericeşti, şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbător i la serviciul divin, fără altă remunera ţ iune . 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
tr imite petiţiile înstruate conform legilor din vigoare, 
comitetului parohial din Suiugd pe calea oficiului 
protopresbi teral gr. or. rom. din Oradea-mare , dela 
recurenţ i se poftesc, ca sub durata concursului , să se 
prezenteze în în vre-o Duminecă ori să rbă toare în 
sfânta biserică din loc, pentru a-şi a ră tă dexteri tatea 
în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu m i n e : Andrei Horvath p ro topop 
inspector şcolar. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învâ ţâ -
toreşti, cantora le dela şcoala gr. or. rom. din Agriş, 
(Almâsegres) se escrie concurs cu termin de alegere 
de 30 de zile dela pr ima publ icare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele s u n t : 
1. In bani gata din casada cultualâ 800 cor. 

2. Salarul conform art. XXVII din 1907 a fost 
întregit cu 400 cor. ajutor de stat, deci se consideră 
de asigurat şi după gradaţie şi clasă conform art. 
XVII 1913. 

3. Până ce comuna biser icească va pune la dispo
ziţia învăţătorului cortel în natură , i-se asigură relutul 
de cortel de 240 cor. pe an. 

4. Pen t ru conferinţe 30 cor. 
5. Dela înmormântăr i simple 1 cor. dela mai 

pompoase 2 cor. dacă va fi poftit. Guratoratul , încăl
zitul salei de învă ţământ şi scripturist ică le va pro-
vedeâ comuna bis. din al său. Dela reflectanţi se pre
t inde dovedirea capacităţ i i de a instruâ şi conduce 
cor, pentru serviciu i-se asigură din casada bisericii 
deocamdată o remunera ţ i e anuală de 100 cor. Ale-
gândul este obligat a îngriji de conducerea stranelor 
de ins t ruarea elevilor în cântarea bisericească şi con
ducerea regulată la s. biserică. Reflectanţii sunt datori 
a-şi subşterne recursele în terminul ară ta t eom. par. 
din Agriş, pe cale of. ppresbiteral din Siria (Vilâgos) 
adjustate cu următoare le documente or ig inale : a) estras 
de botez din matr< bis. eventual şi civilă, b) diploma 
de învăţător , c) a testat d e apar t inenţă (illetosegi biz.) 
d) a testat despre eventualul serviciu prestat , e) decla
raţ ie referi toare la serviciul militar, şi substi tuirea pe 
spesele alesului în caz de serviciu de un an. Dela re 
curenţi se aşteaptă ca sub durata concursului să se 

prezenteze în s. bis. din Agriş, spre a-şi a ră tă des te-
r i ta tea în cant şi tipic. 

Din şedinţa corn. par. ţ inută în Agriş 13/26 Iul ie ' 
1914. 

Georgiu Papp Romul Motorca 
preot preş. com. par. paroh not. 
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Pent ru îndeplinirea unui post de învăţă tor cu în

cepere dela 1 Septemvrie 1914 la şcoala popora lă 
or todoxă- română din Ecica-română (Oecska, comitatul 
Torontâl) se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
pr ima publ icare în „Biserica şi Şcoala" cu u rmătoa rea 
dotaţ iune anuală : 

Salar fundamental 1200 cor., relut de cortel 240 
cor. pent ru scripturist ică 10 cor. şi de fiecare confe
rinţă învăţătorească, la care va part icipă, în d iurnă şi 
viatic 12 cor. 

învăţătorul va avea să se conformeze u rmă toa 
re lor înda tor i r i : 

1. Va cerceta regulat s. biserică cu elevii săi şi 
va ţ inea o s t rană în biserică la cân ta re . 

2. Va ţinea şcoala de repeti ţ ie cu elevii încre
dinţaţi conduceri i sale. 

3. Va lua par te la înmormântăr i , unde va fi poftit, 
pe lângă taxa ştolară uzuată. 

Reflectanţii au să-şi înainteze în terminul indicat 
recurse le adresate comitetului parobial , — la adresa 
Prea Onoratului Oficiu protopresbi teral în Banat-Gomloş 
(Nagykomlos, comt. Torontal) i v â n d să Ie adjusteze cu 
următoare le documente în or iginal : 

a) Estras de botez. • . -
b) Diploma de învăţător . 
c) Atestat de apar t inenţă (illetâsegi bizonyitvâny). 
d) Atestat de serviciu de până acuma. 
e) Declaraţie privi toare la serviciul militar şi obli-

gamentul de substituire pe spesele şi răspunderea sa 
în caz de serviciu ca voluntar pe un an . 

Dela recurenţ i se pofteşte ca sub dura ta con
cursului să se prezinte în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserica parohială din loc spre a-şi a ră ta 
dester i ta tea în cant şi tipic. 

Ecica-română, din şedinţa comitetului parohial 
ţ inută la 5/18 Iunie 1914. 

Petru Bugaru Ştefan Ştefu 
preşedinte. notar. 

In conţelegere c u : Mihai Păeăţian protopop inspector 
t ractual . 
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la librăria diecezană din flrad. 
A u a p ă r u t ş i s e g ă s e s c d e v â n z a r e 

Şaizeci si c in t i de predici populare 
p r e m i a t e d e a c a d e m i a r o m â n ă 

d e 

A r h i m . I . S c r i b a n . 

â cor. 4. exempl. 
plus porto 30 fii. 
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